

大型系列报道·文化鹤壁行

- 实地寻访文化遗存
- 精心打造文化名片
- 倾力助推文化产业
- 全面展示文化积淀



刘邓首长石林旧居 本报记者 车国胜 摄

千里跃进由此始

石林纪行(下)

本报记者 李德庆

像这个年纪的老人一样，86岁的苗丕德生活平静而又有规律。当我们辗转在山城区鹿楼乡大胡村其闺女家找到他时，老人正准备午休，但他很快就来了兴致。老人表示，这些天他正寻思着回去，回到生养他的石林乡中石林村，回到他魂牵梦萦的法隆寺再看一看。

60年前的那个6月间，苗丕德年轻的生命与中国人民解放战争的一次重大转折紧紧联系在一起。

1947年春夏之交，全国战局出现根本性变化，人民解放军转入战略进攻的条件已经成熟，中国革命的高潮就在眼前。当年5月4日，中央军委指示刘伯承、邓小平部，要在豫北战役结束后，立刻进行休整，争取在6月上旬强渡黄河，开赴中原，挺进大别山去建立新的解放区。而这前后，西至小河南，东至石林，南至鹿楼，北至闫寨，鹤壁解放区纵横20余公里的村村寨寨，都有刘邓大军的主力驻扎，刘邓首长先后在寺湾、东窑头、鹤壁镇、闫寨等地办公。

作为当年村武装委员会主任、首批4名中共党员之一，苗丕德忆起：“开始不知道是刘邓首长要找可靠的人去里边干活，村干部说不德你去吧，我就应承下了。第二天清早司务长就把我叫走了，这才知道原来部队头一天夜里就已经来到法隆寺了。”

“我主要是往里边运送柴、米、油、盐、菜。一直到第12天后晌，司务长叫我算了算账，说明天再用再说。第二天清早我又去了，一看没了，啥也没了，人走得净蔫蔫的。”

“当时总机设在法隆寺的后大殿里，天线就有人马高，从寺院出来路沟边都是往各个村扯的电话线。首长们就在大殿前开会，司务长说意思是扫清了门前的障碍，就打到别山去，结果3天就攻下了汤阴……”

苗丕德描述的情形，刘伯承在他的《回忆录》里这样写道：“石林会议后，准备出击到外线，到大别山；打出去前，还准备打几仗，多消灭些敌人，打出去时包袱就轻点，也减轻根据地负担。如打了汤阴、打了安阳等，这些都做了，这才过黄河南下。”

关于石林会议，《刘伯承回忆录》给出的注解是：“即刘伯承司令员、邓小平政委于1947年6月10日在安阳县的石林村召开的各纵队首长会议。会议讨论了转入战略进攻的各项问题和各项准备工作。”

石林会议，在我党我军的历史上，都留下了浓墨重彩的一笔——

会议的中心议题是贯彻中共中央、中央军委和毛泽东主席关于当时中国革命的形势分析，和解放军不失时机地由战略防御转向战略进攻的指示精神。会议就中央军委关于中国人民解放军第二年作战的基本任务作了讨论，对强渡黄河、激战鲁西南、跃进大别山的战略部署作了具体研究。

参加会议的晋冀鲁豫野战军各纵队首长包括陈再道、宋任穷、王近山、陈锡联、曾思玉、王宏坤、秦基伟、

杜义德、曾绍山、郑国仲、阎红彦、谢富治、王秉璋、杨勇等。司令员刘伯承、政委邓小平主持会议并讲话，参谋长李达，副司令员徐向前、滕代远也发了言。

在石林会议上，刘伯承显示了他高超的军事谋略和一贯的幽默风趣。党史记述，会议在总结汤阴攻坚战的经验时，刘伯承笑谈：“这次豫北反攻战，用铁扫帚把晋冀鲁豫区的大门口打扫得干净一些，子弟兵也好安心打出去。现在晋冀鲁豫战略区的敌人就像‘癞子的头发’，只边上有一点。”

关于战略反攻，刘伯承说：“4月份我们是到处都在反攻，以后要接着反攻下去。蒋介石共有220个旅……现在我们已经消灭了他70个旅，就是三分之一，这给了蒋介石一个沉重的打击……毛主席早就对我们说：‘蒋军必败，我军必胜。’这话完全正确。现在的形势好像是烧水，水已快开了，再加把火，锅就开了；也像搬山上的石头，再加一把力，就把它搬到海里了。”

无疑，石林军事会议是中国革命进入高潮的开始，是人民解放军对国民党军队由战略防御转为战略进攻的一次重大部署，也是将解放战争推向全国、引向蒋管区各个战场的前奏，石林法隆寺也就成为刘邓大军这支威武之师强渡黄河、千里跃进大别山、揭开解放全中国战幕的历史见证。

1982年8月6日，中国共产党第十一届中央委员会第七次全体会议在《给刘伯承同志的致敬信》中写道：“解放战争时期，您正确执行党中央的军事部署，在一九四七年率领十万大军渡过黄河，挺进中原，谱写了我军战略反攻的光辉篇章。”而“千里跃进，逐鹿中原”的起点正是光荣的石林。

如今，60年过去了，尽管法隆寺大殿已经不复存在，但在石林这片红色的土地上，我们依然不难觅到当年石林会议期间刘邓大军在此留下的印记。在中石林村中央的墙面上，解放军战士当年书写的“反对蒋介石出卖国家的卖国主义行径”的标语历经风雨，依稀可见。与这座刷有标语的民房相对的，是当年刘邓首长借住的宅院。

这是一处坐南朝北、俗称“九门相照”的百年老式建筑群，宽敞别致，严实优雅，占地面积2000平方米，建有房屋41间，现存二层楼房10间、瓦屋8间。穿过第一厢院的瓦屋正房，就进入入院门头起脊的第二厢院。院落面积约百余平方米，建有东西厢房3间、正房楼舍5间，沿木质楼梯至三楼顶部，可极目远眺，刘邓首长当年就在此楼办公兼食宿，筹划战事，接见各纵队首长、地方干部、群众代表。近年来，群众主动陆续腾出了这些房屋宅院，献出了保存多年的当年首长使用的部分用品，把这里办成了石林会议纪念馆。

由刘邓首长石林旧居向东望，便可见树高26米、围转5.5米、树龄约2000年的“华北第一柏”，树下是始建于汉、重修于宋的老爷庙。依托这座古代庙宇，村民李风云、李建仓等一批老人牵头于2002年在这里建起了石林军事会议展览馆，馆内收藏有刘伯承、邓小平、李达等在解放战争时期的图片40余幅，同时还收集有刘邓首长在石林期间使用的桌椅、马灯、石制棋盘等，成为鹤壁市爱国主义教育基地。

另外，石林乡东石林村的南岗、罗庄村东卧龙岗的齐天庙，分别是刘邓首长驻扎石林期间外出散步讨论战局的地点和指挥豫北战役时设立的指挥部。为纪念刘邓大军在石林留下的光辉足迹，当地群众现在更乐意把这些景观分别唤作将军岗、将军洞、将军亭、将军柏等。

如今，60年过去了，尽管刘邓大军脚步早已远去，但在石林这片红色的土地上，我们依然可以真切地感受到刘邓大军驻扎石林期间与一方百姓结下的鱼水深情。

当年石林村妇救会主席、如今80岁的郭运香清楚地记得，部队在她家院墙边支有大锅，每每都不忘丢下一些饭招呼郭家的家人：“大娘，快给俩孩子热热吃吧！”

郭运香说，有一次她还被专门叫到部队住处，一位首长俯身和气地问道：“部队在这儿办了什么坏事没有，有没有人糟蹋老百姓的东西？”郭运香



苗丕德老人讲述石林会议召开时的情形 本报记者 车国胜 摄

实话实说：“都不赖。”临了送她出门的小战士告诉她：“老嫂，你不简单哩，刚才跟你拉话的是俺们的‘老一子’啊！”

人民不会忘记，历史不会忘记。如今，石林军事会议旧址这一红色历史文化资源的影响力正在与日俱增。《2005年~2010年河南省红色旅游发展规划纲要》将其纳入以刘邓大军挺进大别山为主线的“中原解放战争战地游”红色旅游精品线路，并将其列入全省第一批重点建设的26个红色旅游经典景区；2006年7月，省政府将其公布为河南省第四批重点文物保护单位；今年4月，石林成为河南省第二批历史文化名镇（村），石林会议旧址纳入总体保护规划。

眼下时值石林会议召开60周年，当地干部群众举办了形式多样的纪念活动，更是把刘邓大军的丰功伟绩、把人民子弟兵的深情厚谊在石林这片热土上传扬。



刘邓大军“石林军事会议”所在地方位图 石林乡文化站 绘制 本报记者 车国胜 摄



「华北第一柏」与石林会议展馆 本报记者 车国胜 摄